

Школьные годы чудесные, даже если на дворе 1785 год, а учеником ты стал совсем не потому, что хотел учиться. «Многие родители отдавали детей в школу не для образования, а для того, чтобы сбыть со своих хлебов или удалить из семейства, где они, по малолетству, оказывались бесполезными для домашнего обихода или служили помехой в занятиях семейных», — написано в брошюре 1909 года издания о Пермской градской народной школе, первые два ученика которой приступили к занятиям 1 марта 1784 года.

По состоянию на 1785 год их было уже 29, и единственный педагог Семён Иванович Филимонов, назначенный из богословов Вятской духовной семинарии, учил их в основном читать. Школа проходила по ведомству общественного призрения. «В делах приказа сохранились просьбы учителя об уплате жалованья, которое не всегда приказ в срок выплачивал ему; эти просьбы преисполнены жалоб на бедность, на неимение средств быть сытым и одетым», — бесстрастно зафиксировал документ более чем вековой давности обстоятельства жизни педагога, который обучал детей 235 лет назад в Перми.

Однако эта школа не была в городе первой. Государственное образование в регион приходило вместе с заводами. Основателем и того, и другого был Василий Татищев — это с его подачи при каждом заводском селении создавались «избы для школ».

Звание учили	Родственник	Семейной									
Сисла Миха	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
Знаний Дмитрий	5	6	4	0	5	3	5	0	5	4	0
Звание Миха											
Матвей Матвей											упла сма
Николай Пото											1 1 1 1
Радионъ Бабинъ											упла сма
Сасильи Пото											упла сма
Спетсанъ Плотинъ											1 1 1 1
Проповѣдь Рыбинъ											чтъ сма
Песни Осиповъ											упла сма отъ
Федоръ Рыбинъ											1 1 1
Елизофѣтъ Орловъ											1 1 1 1
Афонасій Тарасовъ											упла сма
Миронъ Яловитъ											упла сма
Масанъ Стюро											1 1 1 1
Спиріонъ Плотинъ											1 1 1 1
Сильяш Малашъ											упла сма
Петръ Осиповъ											1 1 1 1
Хлѣбниковъ Помашъ											нѣ нѣ 1 1
Назаръ Нѣщупаевъ											1 1 1 1
Сасильи Завьяловъ											бо лѣ нѣ 1
Погодинъ											

# Ученье — сила... даже



Загородная экскурсия учеников Кирилло-Мефодиевского училища



А. В. Луначарский среди членов клуба «Муравейник», 1923 год